



## 土城静好

## ■王兴伟

也许,土城是沾不得一点 尘埃的;也许,土城应该是纯 洁、宁静者的天堂。我自然不 配在这样的环境中保持一颗高 傲的心。

那是某年的一个下午,我 一个人从圣地客栈出来,沿着 老街的青石板,故意放慢脚步。我不知道那些青石经历过 多长时间,有的夹缝间是完好过 多长时间,有的夹缝间意间。 青苔,有的泛着森森绿间,初春 的风还略带寒意,一点一点一 进这狭长的小巷。静,是那时 那地留给我的唯一感觉。石板之间,似在低语;木屋与 木屋之间,似在倾诉。除了藏 在泥土深处的虫子,也许我是 唯一能听见它们说话的人。

偶尔,有人从我身边经过, 但也还是那么静。旁边的商 贩,没有吆喝,脚步也提得很轻 很轻,仿佛怕惊扰了那些驻守 在土地深处的灵魂。无暇考 证,这个位于赤水河边上的古 镇,从什么时候起,就有了这份 难得的宁静。经验告诉我,历 史无论怎么发展,凡是繁华的, 一定喧嚣。但土城恰恰是反经 验的。赤水河自古以来就是沟 通黔川的一条重要通道,而土 城是连接两地极其重要的一个 古镇,据说早在7000多年前就 有人类在此繁衍生息。时光隧 道里,有许多人一路走来,但他 们都像一本翻开而又合上的 书。也许是赤水河的川流不息 汇聚了这份宁静;也许是来来 往往的过客被荡去尘埃,在河 边小憩,用另一份心境观赏对

岸风景沉淀了这份宁静;也许 是繁华过后的落寞铸就了这份 宁静。顿时,我有些嘲笑自己 的痴傻——静就是静,也许根 本没有原因;即使有,也被掩埋 在厚厚的尘埃里了。

听说,这条街上居住着曾 经的袍哥。我想,与其相关的 空间总该是这个古老小镇里的 喧嚣之处了吧。我边走边寻至 他的住处。土城的老街并不复 杂,没有纵横交错的岔道影响 你的思维,你可以从头一直走 到尾。如果找不到回去的路, 你可以站在高处,全镇都尽收 眼底,哪点是哪处,一目了然。 如果你还是不明白的话,那就 以河为标识,运用数学上简单 的一一对应概念,就可以找到 你要找的地方。自然,不费多大力气,我就来到袍哥住处。 准确地说,不叫找,我是一路漫 无目的地逛过去的,一不小心 就看见了他家门上显眼的两个 大字——"袍哥"。这是土城街 上的特色,每一个著名的住处 都贴有很明显的标志。

袍哥的大门是敞开的,屋内电视上的画面清晰地映入街上行人的眼。年老的袍哥坐在藤椅上,慈祥的面容透出了人世的另一种静。岁月是一部沧桑的书,袍哥曾经的故事都化作了流水。

随后,我去了朱德故居。 1935年1月的时光,应该很静, 小孩们没有出门,队伍也沉着 安静。百姓们把心悄悄打开, 阳光射进来,前所未有的温暖一定让他们也静成了一河清澈的流水。红,是一种亲切的称呼;队伍所处的这块土地,也有着以红命名的颜色。红既是一种鲜艳的色彩,也是一种可以打捞的静。尽管队伍的行进伴有哒哒的马蹄声,惊起了沉睡的鸟儿,但土城终究还是静的,像一扇半掩半开的门。

土城的枪声因一条河而响,抑或说,一条河流是为了等待一支队伍,而用它千年的沉淀,将他们快捷地送上更加辉煌的征途。随后的日子,土城又静得可以听见绣花针掉落在地上的声音。一支队伍走了,留下一些深刻回忆的印痕。那些散落在青石上的历史点滴,

除了后人用心灵去复述,怕是再也找不到更好的方法了。

恢宏,是一种闪电撕裂天空般的气势。我翻看了关于赤水河的典籍,去了解关于土城那点有限的记载。刀与枪并举,有人倒下,有人站起;有人流汗,有人流血;有人高呼,有人沉默;有人风光,有人落魄……从字面描述上看,土城似乎像一朵开在高处的、鲜红鲜红的花。但我觉得,真实的土城也许不是这样,它只出于静、归于静,一种纳万物于心底的静。

据说来土城的人,瞻仰了红色圣地,凭吊了革命先烈,在古老的青石板上走了走,曾经沸腾躁动的血液便渐渐安静下来。一次又一次,游人在夜晚听风、观河、看华灯初上,在红色的自行车道边独自漫步,累了又慢慢返回。他们都说,这是一种慢时光,从心底缓缓流淌出来,绵绵不绝。

土城并不大,也不时尚,却吸引着许多国内外艺术家前来。他们用手中的画笔,描绘出土城的风土、土城的景色,以及土城里随意徜徉的漫漫时光。也许,土城并不完美,甚至有着天生的不足,但这并不影响土城特有气质的散发。赤水河边上有许多古镇,但土城这样的只有一个。也许,称它为"心灵上的城"更为确切。我确信,土城是让人一住下来就不愿离开的地方,每一个生命都能在这里享受到属于自己的纯美时光。

土城的确很静,那是一种 时光穿越繁华、穿越物质与精神、穿越生命过后,凝结出的泛 着温润光泽的静。



## 闲思随笔

## ■曹阳春

蜀冈由东而西,并列三峰。东峰最霸气,自春秋始,延讫隋唐,历代扬州古城全建在上面。中峰最文气,那里有峻耸的栖灵塔,李白和高适曾凭栏放歌;有眺远的平山堂,欧阳修和苏东坡常去饮酒作诗。至于西峰,给人的感觉总差那么一点,可说最暮气,那是太阳滑落的地方,当年读大学时,每回骑车经过,我都要躲得远远的。

西峰是个"矮小子",不足百步台阶,人便能轻松登顶。顶上,一座翘角飞亭傲然独立。这亭子是唐朝遗构,那位李姓节度使,领着僚属们,从东峰出发,穿越中峰,一路逛到西峰,他将偶尔的闲情逸致,用一座亭子定格了下来。西峰曾有众多史迹,今日得见的,唯此唐亭了。亭子西边,广植梅树,年

年正月里头,附近男女老幼,争相过来寻芳探幽。赏梅、咏梅之风,宋代才开始刮,"四君子"也好,"岁寒三友"也罢,皆宋以后的事。可在西峰地界上,不管我将耳朵如何悬挂,都听不到一丝一毫来自大宋的风雅。反而是积雪融化的声音,打亭子瓦楞间不断垂滴下来,清清脆脆,如寒雨,如战鼓,如白居易诗中的琵琶曲。

西峰这片梅林,横跨沟沟 坎坎,平铺了十几亩。何人所 植,何时所栽,我没心思去考 证。唯一让我笃信的是,若在 亭子诞生之前,这片梅林就已 经存在,那时来亲近它的人,其 目的,一定是冲着果子,而非花 色花香。唐诗亦咏梅,但比较 罕见。以唐朝为节点,过往诗 文中的梅多为梅实。"尔惟盐 梅",人们将梅和盐同等视之, 不可一日或缺;"望梅止渴",说 的是果实酸味,一想到便流口水;"忆昔好饮酒,素盘进青梅",端上餐桌的,是青梅泡的酒;甚至君王到宗庙里祭祀,所列果品中,也必须带梅子。可依着现代人,估计也没几个结伴登上西峰专为赏梅子的。西峰梅树大多只开花、不结果,它们好像是懂人心的,懂现代人的心。

西峰梅花,粉色占半,红色 其次,白色星星点点。来西峰 访春寻梅,这梅,在大多数人心 中,自然而然地,被定义成梅 花。眼神紧盯的,相机聚焦的, 还有大人抱着孩子用手指轻轻 一碰的,要么花骨朵,要么花蕊 花瓣。游人的万分热情,排山 倒海似的要献给满风梅花。而 我,却不敢看,也不忍看,几度 想扭过头去。这片土地,可是 浸满孤泪的"宫人斜"啊,死去 的宫女们,被野老一车一车拉 着,从隋炀帝的江都宫出发,下东峰,跨中峰,最后埋葬在这冷寂的西峰上。有多少宫人魂归于此,已无从探究,就连有多少首唐诗凄凉地写过这里,也难以计数。"宫人斜里红妆墓",唐诗中的扬州,除了三月烟花,除了十里长街,还有不少被隐匿的角落。

比起梅花,梅枝更耐赏。后开花的樱、杏、桃、梨,它们萌动于暖春,盛开在和煦的东风里,它们的骨头不够硬,它们的肤色和形貌,也不够遒劲苍古。早年的西峰,不是一座梅冈,浪漫并非它的原始封面,反复侵袭的战争和杀戮,才是它的岁月日常。南北朝时期,这里建有弓弩台,可以想象,站在高台上的一排排弓弩手,他们是如何将天空由白昼变成黑夜的。好游的隋炀帝,曾登台怀远,他万万没有想到,自己死

后,被一迁再迁,最后的落脚点,竟是这凄凄台畔。宫女们在西峰,隋炀帝也在西峰,历史真有意思,故意安排他们换一种方式重逢。西峰上的这些梅枝,一根根,一树树,都是由古时宫女血肉、帝王牙齿和兵士头颅,一年年滋养浇灌而成的。

时至今日,西峰仍旧很安静。只有短暂的梅花季,人们才会念到它,才会将它与田园乐土拴在一块。东峰和中峰,常受名流、文人的喜爱,唯西峰,无论雨雪阴晴,始终与平民百姓一同呼吸、一同吟唱。我也渐渐释然了,何必纠结于梅子、梅花、梅枝,在这西峰之巅,能让大家脸上升起太阳的,都值得放声歌咏。

西峰寻梅,联想了这么多 恍惚的故事。原来最真实的, 一伸手,便相拥满怀;一闻,还 有淡淡的凌寒暗香。